责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

抛却虚荣 我们又找回失去的幸福

□口述:大兵 记录:林可依

大兵爱上了自己的小师妹丽蓉。尽管门不当户不对,但 丽蓉的执着最终还是打破了世俗的偏见, 也让岳父母接受了 他。婚后的生活原本过得幸福温馨,岳父母也竭尽所能地从 经济上、生活上给予他们帮助。

但随着儿子的逐渐长大,望子成龙的丽蓉却让大兵和全 家人都过得十分压抑。最后,丽蓉终于认识到了自己的问 题,决定抛却所谓的面子,让儿子过得更轻松些。这个家也 终于恢复了往日的幸福和温馨。

我喜欢上了小师妹

吃完晚饭,我去洗碗,丽 蓉陪儿子在书房做功课。忽 然, 我听到丽蓉高声尖叫了一 "你这孩子怎么这么笨, 教你几遍了还学不会。"说完, 又是一声巨响, 丽蓉摔上书房 门, 气冲冲地走了出来。

"你看你这是干嘛?" 赶紧迎了上去,"喝口茶,消 消气。"没想到丽蓉推开我: "喝口茶、消 "喝什么喝,你还有这个闲情 逸致。

就在气氛僵持的时候, 卧 室的门推开了, 岳父走了出 来。他板着脸,口气也很不 "吵什么吵, 每次为了孩 子读书的事都要闹得鸡犬不 你们这父母是怎么当的?" 看到岳父开口了, 丽蓉不敢吱 声了。我也低着头一言不发。

这是我们家日常生活中经 常出现的一个场景。如果不是 因为儿子的读书问题,我们家 挺和睦的。可是每次涉及到这 个问题, 家里就总是充满了火 药味。丽蓉不开心, 岳父、岳 母生气, 我最心疼的还是儿 子。小小年纪的他,每天除了 要面对一大堆似乎永远都完不

成的功课, 还要不停地被丽蓉 叱骂,他的心理压力可想而知 有多大。但我也不想简单地责 怪丽蓉, 我知道, 这也不是她 的本意。只是现在的竞争实在 太激烈了,就像她说的,如果 现在不逼孩子一把,等他长大 了,也许会恨我们的。

我知道她说的都是事实, 可我还是怀念之前的那些日 子,和那个温柔可爱的丽蓉。

我和丽蓉是大学校友。她 是比我低两届的小师妹。本来 我和丽蓉之间是没有什么交集 的。直到一次丽蓉的同学讨生 日, 她同学的男友恰好就是我 的好哥们,于是我跟着一起去 凑热闹,就这样认识了丽蓉。

那时的丽蓉腼腆害羞, 看就是个乖乖女,别人都很活 跃,丽蓉却一直躲在角落里, 很少说话。我觉得, 在一群姹 紫嫣红的女生中, 丽蓉就像-支清雅的出水芙蓉,有一种独 特的脱俗的气质。从那以后, 我就开启了对丽蓉的追求模 式。丽蓉果然从来没有过任何 恋爱经历。面对我的进攻,她 很快就乖乖投降,接受了我。

丽蓉是我修来的好福气

但我们的恋爱却遭到了丽 蓉家里的坚决反对。直到这时 我才知道,平时低调内敛的丽 蓉,家境其实是相当不错的。

丽蓉的父亲是中学教师出 身. 后来因为工作能力强, 一 路被提拔到了区级领导的岗 位。而丽蓉的母亲则是中学高 级教师。相形之下, 我的父母 都是普普通通的老百姓,靠做 点小生意拉扯大了我们兄妹三 人。而且我家在外地,又有哪 家本地父母愿意把自己的女儿 嫁给一个凤凰男呢?

但让我没想到的是, 平时 看起来柔柔弱弱的丽蓉,这次 却表现得异常坚定。为了逼父 母答应我们的事情,她竟然在 - 个周末放学后没有回家, 而 是跟着我"私奔"到了杭州。 其实, 事后想想, 我觉得自己 挺不负责任的, 既对不起丽 蓉,也对不起丽蓉的父母,但 是当时真的是年轻气盛,也是 被感情冲昏了头脑。我记得那 天晚上我们两个站在西湖边, 对着西湖发誓, 此生非彼此不 嫁不娶, 任何人和事情都不能 把我们分开。这一次的私奔真 的起到了作用,找不到女儿的 丽蓉父母都快急疯了。当看到 我们安然无恙地回到上海时 他们不禁喜极而泣。此后,他

们就默许了我和丽蓉的事情。 丽蓉大学毕业后, 我们就

结了婚。爱女心切的丽蓉父 母,不但出资操办了我们的婚 礼,还特意买了一套复式的大 公寓房,和我们住在一起,以 方便今后相互照顾。说心里 话,我是非常感激我的岳父母 的,因为丽蓉嫁给我时,我真 的是一无所有,我知道他们最 初也是不满意这桩婚事的,但 是因为对丽蓉的爱, 他们才接 受了我这个女婿, 也接受了我 一无所有的事实,并尽他们所 能,给了我们最好的一切。

婚后,我和丽蓉忙着工作, 每天到家都很晚了,根本没时 间做饭,都是岳父做好了热腾 腾的饭菜等我们。这时岳父已 经退休了。我没想到贵为领导 干部的岳父也会亲自下厨,而 且手艺还相当不错。而岳母则 在退休后,继续发挥余热,为学 生补课挣钱,贴补家用。

作为女婿,我有时候也觉 得挺惭愧的。因为专业所限, 毕业后我只找到一份很普通的 工作, 收入不高, 更谈不上什 么发展前景。但是丽蓉没有一 句怨言,岳父母也没说什么, 知道我们经济条件不宽裕,总 是默默地用不伤我自尊心的方 式贴补、帮助我们。

我想,套用一句很俗的话 来说,就是上辈子我一定做了 很多好事,才修来了这么好的



手记>>>

简单即幸福

望子成龙是人之常情。尤其是在现代社会、竞 争日益激烈的大环境下, 做父母的谁不期望自己的 孩子成为学霸,成龙成凤呢?

但现实是残酷的、天赋异禀的孩子毕竟是凤毛 麟角, 大部分的孩子还是普通人。即使拼尽全力, 恐怕也难以到达父母企盼的高度。正是这种理想和 现实之间的巨大落差, 使得众多原本和睦幸福的家 庭,变得整日硝烟弥漫,战火不断。

仔细想想,这样逼着孩子上进,孩子累、父母 也累, 最后也达不到自己的理想目标, 这又是何苦

其实,幸福有时很简单,家人健康,全家平安 就是最好的状态。而为了所谓的前途、梦想, 强行 给孩子施加各种压力, 让家庭埋下阴霾, 才是得不

妻子望子成龙

虽然我和丽蓉都很喜欢孩 子, 但也许是好事多磨吧, 丽 蓉婚后怀过两次孩子,却都不 慎流产了。五年后, 丽蓉再次 怀孕了。为了保住这个孩子 丽蓉早早地就请了假, 在家里 保胎。岳父也每天换着花样给 她做各种好吃的增加营养。其 间,丽蓉又有过一次见红,当 时把全家紧张得如临大敌,深 更半夜岳父母连觉都不睡了, 陪我一起把丽蓉送到了医院。 幸好,最后在医生的治疗下有

正因为孩子的来之不易, 从小,我们全家就对他格外珍 惜。尤其是丽蓉, 更是倾注了 无数的心血。孩子在月子里的 时候,我们请了月嫂,可是丽 蓉还不放心,每天都尽量自己 带孩子,为了让儿子睡得舒服 些,她一直坚持把儿子抱在手 里,结果落下了腰疼的毛病。

儿子还没进小学, 丽蓉就 已经给他在外面上各种补习 班。其实,我并不赞成孩子这 么小就给他这么繁重的负担。 小孩子就是应该快快乐乐地 玩。而教师出身的岳父母也对 丽蓉的做法颇不以为然,他们 觉得过早地让孩子去面对学 习,只会增加他对学习的厌恶 和反感,而且对孩子的身体健 康有百害而无一利。

可对我们的劝说, 丽蓉根 本听不进去。她天天和我念 叨, 现在的竞争这么激烈, 孩 子不早点去学习,以后必然会 被淘汰。看她这样执着,我们 只能让她去折腾。因为从心底 来说,哪个做父母的不希望自 己的孩子有出息呢?

儿子进了重点小学, 岳父 找人托关系进去的。我还记得 当时丽蓉得意地对我说,幸好 有爸爸这层关系,以后孩子读 书都不用担心了。但我没想 到,重点小学的课业也更繁 重。那时, 儿子就经常做功课 做到很晚,我看着心疼,丽蓉 却觉得还不够,又在外面给他 报了很多的补习班。每到周末 我们都不闲着,拖着儿子东奔 西走在各个补习班之间。

儿子自然常常会喊累. 平时对儿子关心有加的丽蓉这 时却显示出了"冷血"的一 面。不管儿子多苦多累,她也 不肯放弃哪怕一次补习。

儿子并没像丽蓉希望的那 样,成绩最多只能算中不溜秋 甚至还往后一点。我劝她, 男 孩子开窍都比较晚,不用太在 意他现在的成绩。何况, 儿子 也有他的强项。小学三年级, 他就开始参加各项机器人比 赛,并且取得了一些奖项。但 丽蓉的想法却和我截然相反。 她老是唠叨,别人家的孩子多 么多么优秀,学习成绩怎么怎 么好, 总觉得儿子不及别人家

这才是我要的幸福

儿子小学毕业, 丽蓉又竭 力鼓动岳父为他走关系讲了全 区最好的民办初中。

这一次我的心里是非常不 乐意的。因为儿子小学毕业那 一年, 生过一场很严重的病。 高烧持续不退,脖子这里的淋 巴肿大, 当时住院住了一个多 月。一直查不出病因,弄得全 家都非常担心。岳父甚至流下 了眼泪。而我自己也急得整夜 睡不着觉。所幸,最后经过专 家会诊总算找到了病因,对诊 治疗后, 儿子的病才一点点恢 复了。但那一次却把我吓得魂 飞魄散, 我当时只有一个念 头,只要儿子好好的,我可以 什么都不要。

但是, 丽蓉似乎好了伤疤 忘了疼

儿子进了初中,学习明显 跟不上了。尽管每天都做功课 做到深夜, 但成绩在班里依然 垫底。这更刺激了丽蓉, 她每 天眼在儿子后面, 唠唠叨叨. 翻来覆去地要求他好好读书。 其实, 我觉得儿子也很可怜 他明明每天也很努力,并没有 偷懒, 可是却始终无法达到理 想中的成绩。有时候,光看他 的表情,我就知道他也很痛 苦。批评、责骂、训斥, 开始 成了丽蓉和儿子说话的主基 调。儿子稍有反抗,就惹来她 一顿更严厉的谴责。我和岳父 母为了这事也不知和她争了多 少回,最后,总是闹得不欢而 散。曾经和睦的家庭现在却总 是充满了火药味,

好多次看着儿子眼泪汗汗 的样子,我都很是心疼。难道 成绩真的比儿子的快乐、健康 还重要吗?

不久后, 岳母在体检中查 出了甲状腺肿瘤。这个消息顿 时让全家人的心里蒙上了一层 阴影。尤其岳父,常常一个人 坐在那里叹气、发呆。不幸中 的大幸是肿瘤是早期的,经过 手术,岳母恢复得不错。手术 后,岳母和丽蓉谈了一次心, 她说这几年一直因为儿子的事 情心情郁闷。每次听到丽蓉训 斥儿子,她就心情烦躁,看到 儿子委屈的样子她又心疼。最 后, 岳母语重心长地对丽蓉 说,孩子的成绩不是唯一,如 果为了这些表面的虚荣,损害 了身体健康,影响了家人和 睦,那损失才是不可估量的。

谈完话, 我发现丽蓉沉默 好几天。那天,她终于主动 向我提出,既然儿子实在跟不 上,就给他转学吧,到普诵学 校也许他的压力没有那么大。

儿子被转到了普通学校 渐渐地,他的脸上重又浮现出 不再是班里的垫底, 自信又渐渐回到了他的身上。 而丽蓉也不再开口闭口"你怎 么那么笨",对儿子恢复了以 往的体贴关心。岳父母的心情 也随之好了起来, 家里终于又 听到了笑声。

我觉得这才是我想要的生 活。简单的幸福,比什么都更